

扫黄打非

河南省三门峡市拍摄10余个“护苗”短视频:

“绿色”伴成长 走“新”又益“心”

□本报记者 吴明娟

“虽是小苗要呵护,抗风避雨咱也行,小手拉起大手走,‘黄’‘非’休要再露头。”孩子们清脆的声音从宣传屏幕上传来,引得路过的群众纷纷驻足观看,这是由河南省三门峡市义马市实验小学制作的《小小少年郎》诗歌朗诵作品。

《中国新闻出版广电报》记者了解到,三门峡市深化“护苗”行动,创新拍摄10余个“护苗·绿色”短视频,将宣传视频开展教育引导,将选出的优秀作品通过网络、宣传屏等进行宣传,大力营造全社会关心关爱少年儿童健康成长的浓厚氛围。

以多样活动为核心,示范带动作用

据介绍,三门峡市各中小学在开学季等重要时间节点开展丰富多彩的“护苗”活动,并将活动制作成宣传视频进行推广,产生了良好的示范带动作用。

“绿书签,好书香,护苗大旗迎风扬。”伴随着悠扬的歌声,卢氏县第二小学的学生们在舞台上翩翩起舞。为引导青少年自觉抵制和远离有害出版物及信息,学校开展主题班会、亲子阅读、绿色阅读、“绿书签”舞蹈等活动并拍摄制作成《相伴童年,护苗助成长》宣传视频,全力“护苗”“育苗”,营造绿色阅读、文明上网、保护版权的健康成长文化环境。

在开学季期间,三门峡市“扫黄打非”办公室联合市教育局开展“护苗·开学季”进校园活动,围绕“护苗”这一主题将开学季期间市实验小学、市甘棠学校开展的活动制作成视频《“护苗”开学季进校园》,内容丰富,主题鲜明,细致展示了学生观看“护苗”诗歌朗诵、未成年人网络安全提升系列短片,开展“护苗”趣味知识问答及主题横幅签名等活动,以生动有趣的形式教育引导青少年自觉抵制非法出版物及有害信息,倡导绿色阅读、文明上网、保护版权、拒绝有害内容。

“学校的许多日常工作都是和‘护苗’息息相关的,观看了这些视频,对我们今后开展其他丰富多彩的活动也有示范引领作用,能让家长更多地了解、参与学校工作。”一位老师说。

以典型案例为依托,寓教于乐

除了丰富多样的主题活动,各成员单位纷纷以典型案例为依托,从“扫黄打非”“护苗”工作中青少年遇到的问题入手,深入浅出地讲解有关问题,内容兼具故事性、知识性与趣味性。

渑池县人民检察院创新“韶光”未成年人检察工作室,通过拍摄宣传视频、开展“护苗”行动暨检察开放日等活动,积极构建未成年人关爱保护社会支持体系,全方位扎实推进“护苗”行动。采取沙画表演形式制作的影片《天上月亮跟我走》,以第一人称讲述“我”作为一名检察官遇到患抑郁症的邻居小孩欢欢,通过做沙盘分析、联系老师帮教并义务资助欢欢上学,巧妙借用“月亮跟我走”的心理暗示,让欢欢变成一个健康成长的阳光少年,展现基层未检检察官呵护“幼苗”成长的大爱。

为打击涉黄涉非违法犯罪行为,营造有利于少年儿童健康成长的绿色文化环境,卢氏县人民法院推出《呵护幼苗 筑梦未来》宣传视频,从未成年人视角设置“打击盗版出版物,倡导绿色阅读”“抵制有害信息,科学文明上网”“拒绝网络欺凌,不做网络键盘侠”3个场景,教育引导未成年人绿色阅读,提高网络安全意识,自觉抵制不良信息和文化垃圾,做明辨是非、正身修德的好少年。

以创新形式为牵引,引人入胜

面对未成年人开展宣传还要注重形式的创新,提升宣传效果和吸引力。

灵宝市“扫黄打非”办公室指导拍摄《粉笔画“护苗”行动》宣传视频。灵宝市故县镇安底小学的老师在黑板上画出一个大大的绿苗,并用彩色粉笔逐渐在绿苗的中间、周围展示阅读正版书籍、文明上网等生动的图画。“用粉笔画这种孩子们常见的工具却画出主题独特、色彩鲜艳的图画,这样的形式深受家长、学生的喜爱,也烘托出良好的文化氛围。”灵宝市“扫黄打非”办公室工作人员说。

为帮助学生“系好人生第一颗扣子”,义马市实验小学采取诗歌朗诵的形式,让学生们诵读《小小少年郎》诗歌,并伴有相应手势。“我是小小少年郎,长大要做好少年,优秀文化咱要传,非法书籍咱不看,‘扫黄打非’排头站。”孩子们字正腔圆的声音稚嫩却有力量,诗歌朗诵的形式也有效提升未成年人对非法出版物及有害信息的防范意识。

一位家长说:“偶然在电视上看到这段视频,和孩子一起看完了,不仅朗朗上口,内容也有意义,希望这样的视频能多推出一些。”

据三门峡市委宣传部反非法反违禁科工作人员介绍,针对优选出的视频,当地结合“宪法宣传周”活动,协调市广播电视台、市教育局和各(市、区)等在当地新闻媒体、微信公众号、视频号、中小学以及基层站点宣传屏进行宣传推广,宣传人次达到10万余人次。“下一步,我们将持续推进这一做法,拍摄制作更多主题突出、特色鲜明、新颖活泼的‘护苗’视频,让更多的人了解、参与到‘护苗’行动中来。”该工作人员表示。

上海积极探索“扫黄打非+”宣传形式

扩大“朋友圈” 拓宽融合路

□本报记者 金鑫

完成“扫黄打非”工作多平台全融合,将宣传融入基层文化服务沃土,互促互进、相得益彰;走进社区、校园、田间,让宣传贴近市民群众的兴趣爱好,春风化雨、润物无声;打造“小顾老师课堂”“护苗讲师团”,发布“扫黄打非”IP形象,品牌建设、价值引领……一段时间以来,上海积极探索“扫黄打非+”宣传形式,取得了可圈可点的成效。

融入多平台 宣传更有广度

目前,上海16个区都已完成“扫黄打非”工作多平台全融合,依托并利用基层党建、精神文明建设、新时代文明实践、文化科技卫生“三下乡”等各项工作,“扫黄打非”宣传的内核与外延在不断扩大。

在嘉定区,深入推进基层“扫黄打非”与公共文化服务、社区治理等相关平台结合融入,充分发挥农家书屋、“我嘉”书房等公共文化服务设施作用,开展群众喜闻乐见的文化活动。比如,江桥镇基层网点创设“扫黄打非特色实践站”,联动“我嘉”窑房、八分园·中国百年搪瓷展览馆、秦古美术馆、“我嘉”书房等文化点位特色资源,形成“行走江桥·清风雅韵”——“扫黄打非”实践体验特色路线,让“扫黄打非”知识在文化参观、实践体验中实现潜移默化。

依托老基学习点,毗邻党建展示馆、读者书店等阵地,开展“绿色阅读·健康上网”“绿书签”等“护苗”活动;在“祖辈课堂”中给老年人宣讲邪教知识,倡导老年人破除迷信、崇尚科学;在景区游客接待中心开设“扫黄打非”宣传专栏,在游客经过的地段布置宣传“扫黄打非”知识和保护未成年人的地贴……作为旅游景区,金山区廊下镇山塘村人流量非常大,为了扩大“扫黄打非”工作的知晓度,让本地居民和游客了解“扫黄打非”工作,支持“扫黄打非”工作,山塘村把“扫黄打非”工作与文明实践站工作紧密融合,推动“扫黄打非”工作触角不断向地头上、景区里、游客中延伸。

在今年学雷锋纪念日前后,上海多区整合资源,将“扫黄打非”内容无缝

融入学雷锋主题实践中。在徐汇区,各街镇“扫黄打非”办公室、“扫黄打非”工作站和邮政快递基层网点开展“扫黄打非学雷锋”志愿服务活动,发挥邮政快递行业走街串巷流动性强的特点,在快递车上张贴“绿书签行动”宣传海报,扩大“绿书签行动”的知晓率、普及度;在黄浦区,“扫黄打非”办公室联合区文旅局执法大队、街道新时代文明实践站,以及区域内公益组织、医院等部门,开展学雷锋“护苗·绿书签”进社区活动。

上海市“扫黄打非”办公室负责人认为,“扫黄打非”工作牵涉多领域、多环节,上海各区积极推进制度机制创新,探索出一条集成、集约、共享、实效的路径,为“扫黄打非”宣传凝聚起最大合力。

坚持“文艺+” 宣传更有温度

上海近年来坚持“文艺+”,将“扫黄打非”元素融入各类文艺活动,用群众喜欢的方式开展宣传,可谓“十八般武艺”各显神通。

今年新年伊始,松江区“扫黄打非”办公室联合区文联、区书协、区文旅局执法大队开展了“扫黄打非”“迎春、写春联”主题宣传活动。松江区书法家协会的多位知名书法家挥毫泼墨:“茸城正气扫黄流,松江清风驱邪秽”“文明松江展宏图,和谐茸城谱新篇”“打击非法出版,维护合法权益”……一副副春联,既是寄托美好新希望的“愿望联”,也是弘扬正气、净化文化市场的“能量联”。市民群众在享受传统文化的同时,加深了对“扫黄打非”工作的理解和认同。一位参加活动的市民说:“拿到的不仅仅是一副春联,更是一份责任和承诺。”

“金锣铜鼓使劲敲,江海奔腾逐浪高,国家的文化安全我维护,优良的社会环境我营造,扫黄打非当尖兵,甘当主角逞英豪、逞英豪……”这段旋律动听、朗朗上口的非遗传承锣鼓书,生动反映了浦东新区“扫黄打非”工作和文化市场面貌。

不断挖掘非遗资源,将“扫黄打非”宣传与非遗文化产品设计、活动开



上海市浦东新区各街镇结合学雷锋纪念日,通过设摊宣传、开展手工活动等方式把“护苗”理念传递到市民心中。

建特色品牌 宣传更有力度

展相结合,相融互促,以文赋能、以文化人,也是上海近年来在“扫黄打非”宣传方面的重要举措。记者了解到,仅今年春节期间,徐汇、奉贤、黄浦、闵行等区都开展了“非遗文化进社区,扫黄打非进基层”系列宣传活动。比如,闵行区华漕镇组织的非遗竹编制作活动,现场热闹非凡,青少年亲手编织竹编工艺品,在竹丝交错间感受非遗文化的独特韵味,锻炼动手能力,也在心底种下热爱传统文化的种子,探寻匠心之美。

建特色品牌 宣传更有力度

身着印有“黄浦”字母缩写“HP”的蓝色执勤服,头顶一颗绿苗奔跑向前的小黄牛,化身“护苗”卫士,朝气蓬勃、可爱灵动。上海黄浦区“扫黄打非”卡通IP形象“黄苗苗”亮相,让“扫黄打非”宣传工作以一种更加亲切活泼、易于接受的形式面向群众,特别是青少年群体。

围绕“护苗”行动,上海有关部门打造

了“沪小苗”“文小虎”等形象,将文创、文艺、文明与“护苗”行动融合,形成一批“护苗”品牌,该区在全市率先发行《文化法韵》系列普法读物和“文小虎护苗”系列课件,成立“文小虎护苗”宣讲团和志愿者联盟,策划推出了“静听之声·静心未尔”系列网络视频,开展巡讲巡演和网络直播等多样化“文小虎护苗”讲堂活动,让该区的“护苗”“朋友圈”不断扩大。

此外,品牌课堂宣传力度也持续加大。普陀区“扫黄打非”办公室打造“小顾老师课堂”先后在全区中小学、文化场馆等地开展线下普法讲座,经多年普法实践,逐步成为辖区特色普法品牌。自2023年起,普陀区“扫黄打非”办公室将“小顾老师课堂”搬至线上,目前已推出4集普陀“护苗”系列普法动画,在多平台推广,“小顾老师课堂”品牌影响力不断提升,“扫黄打非”宣传也取得了良好效果。

江西省持续开展“护苗”行动,让优秀文化资源成为铸魂育人的源头活水——

扬清风正气 护健康成长

□本报记者 赵新乐

“汇聚你我力量,共护健康成长”“瑞昌剪纸做海报,太好看了”。4月2日,在江西省鹰潭市举办的2025年江西省“护苗·绿书签行动”宣传活动期间,绿书签海报设计作品展受到师生围观。

《中国新闻出版广电报》记者了解到,近年来,江西省以“护苗”行动为抓手,把“护苗·绿书签行动”和推进“绿色阅读”“红色童话”“法治教育”“非遗传承”等活动相结合,让优秀文化资源成为铸魂育人的源头活水,推动形成“部门联动+家校协同+社会监督”的立体化“护苗”网络,为新时代“护苗”工作探索出了特色实践。

品牌活动营造“护苗”氛围

江西省“扫黄打非”办公室专职副主任邹咏告诉记者,绿书签海报设计活动是江西省“护苗·绿书签行动”主题活动之一,该活动已连续举办3年。

据了解,在今年征集的149件设计作品中,有40件作品巧妙融合了非物质文化遗产元素,且海报中非遗内容均以非遗代表性传承人创作的实物为原型,比如以“护苗如护宝”为题的青花瓷海报,其图案就来自景德镇中国陶瓷博物馆的一级馆藏文物。

“海报在体现绿色阅读主题的同时,既展现了当代青少年勤奋求学、积极向上的优秀品德,也彰显了中华优秀传统文化魅力。”参加启动仪式活动后,获一等奖作品《牧童书情》的创作者、江西师范大学美术学院副院长饶乐说,让传统文化与“护苗”行动相融合,拉近了学生与传统文化之间的距离。

为倡导全民阅读,引导激励青少年爱读书、读好书,江西省持续开展“护苗·名家进校园”活动,先后邀请沈石溪、黄文军、彭学军等儿童文学作家走进校园进行阅读公益讲座,努力为未成年人健康成长筑牢“精神防护林”。为帮助未成年人坚定理想信念,江西省深入挖掘红色文化资源“护苗”“育苗”,赣州市率先开展“护苗”红色盛会,让青少年以“红色文化+亲身体验”的方式,实地了解革命历史,感悟长征精神,打造“护苗”沉浸式参与的红色活动品牌。



在2025年江西省“护苗·绿书签行动”启动仪式上,孩子们朗诵《送你一枚绿书签》。

江西省“扫黄打非”办公室 供图

记者注意到,此项活动是深化粤港澳大湾区和赣南革命老区青少年跨区域协同教育交流合作的重要举措,让粤港澳大湾区青少年通过追忆红色足迹、聆听红色故事,增强历史自觉和文化自信,厚植爱国情怀。为创新宣传形式,引领未成年人健康成长,当地还策划了“绿书签·少儿阅读演说”短视频评选、“护苗伴成长 共绘绿书签”等活动以及各种文艺表演、阅读活动、绘画比赛、戏剧展演,精彩纷呈,深入人心。

特色工作室建构“护苗”品牌

“同学们,你们知道法律是什么吗?‘如果遇到校园欺凌,我们应该怎么做’……这是近期鹰潭市月湖区人民检察院“护燕工作室”的团队成员在当地一所小学开展普法宣传的一幕。该工作室2019年成立至今,常态化向未成年人进行普法宣传,提到“护燕”便是惩治青少年以“红色文化+亲身体验”的方式,实地了解革命历史,感悟长征精神,打造“护苗”沉浸式参与的红色活动品牌。

“我们一直秉持预防也是保护,惩治也是挽救的理念,延伸职能,实现对未成年人的综合保护,让未成年人在呵护

和关爱下健康成长。”鹰潭市人民检察院青年干警李逢源介绍,自2022年以来,检察院联合相关部门持续开展“法治心育进千校 检察同行护成长”校园宣讲活动,努力提升中小学生的法治意识和心理健康教育水平。

抚州市乐安县人民检察院干警刘莹莹是孩子们心中“爱与守护”的代名词,以她名字命名的“刘莹莹工作室”,如今已成为抚州市未成年人保护工作的品牌,带动抚州市11个(区)未成年人保护工作联动发展。值得一提的是,该工作室为低龄儿童创编儿童自护操、刘莹莹VR产品、刘莹莹微课堂、刘莹莹FM等,通过多种方式将法治理念种进了未成年人的心田,也走向了千家万户。

近年来,随着互联网和手机等移动终端的普及,出现了非身体接触式的网络猥亵儿童新型犯罪,景德镇“七色堇工作室”通过微动漫等生动形式,让隐藏在电脑屏幕背后的非接触式网络猥亵“大灰狼”原形毕露。

“为保护未成年人健康成长,江西省打造闭环式安全港湾,以‘护苗’工作室为中心,动态监护到每一位需要关爱

的未成年人。”记者了解到,当前,江西省围绕未成年人网络沉迷、校园欺凌、自我保护、家庭教育主题开设地域“护苗”工作室品牌共有57家。

重拳出击维护未成年人权益

利剑显锋芒,清风正气扬。据了解,去年以来,江西省围绕“护苗”行动要求,强化日常监管,严控非法传播,以雷霆手段,让一批“护苗”案件得到快侦快破快结。

截至目前,全省共处置宜春刘某某传播涉未成年人淫秽物品牟利案、新余“6·02”涉嫌侵犯图书著作权案等涉未成年人全国挂牌督办案件9起,涉案人员均受到刑事处罚,案件查处成效显著。

通过购买第三方网络监测服务,全省逐步健全完善“扫黄打非”监测数据库,每月开展轮巡监测和专项监测,分类整理涉案线索,与网信等部门协同拦截查删涉未成年不良信息2600余条,封停违规账号60余个。去年九江都昌查办的某APP平台传播淫秽视频案,查获涉未成年人内容的非法视频近千部,成功打掉一个境内推广引流团伙,抓获犯罪嫌疑人26名,有效震慑违法犯罪行为。

同时,江西省还组建市、县(区)“扫黄打非”办公室和公安、检察等监督队伍对校园周边书店、教材教辅印刷单位、打字复印店等进行拉网式排查,责令整改校园周边非法出版物问题点位,收缴盗版教材教辅、不良动漫书籍。建立“警示+通报”工作模式,先后对1家二手书电商平台以及省图书城30余家书籍批发商户发放工作提示,建立问题台账,跟踪督办整治情况,推动日常监管工作更为有效。

邹咏提到,下一步,江西省“扫黄打非”办公室将持续深化“护苗”行动落实,深度清理危害青少年健康成长的淫秽色情、暴力恐怖非法出版物及信息。发挥好统筹协调作用,与公安、网安、文化执法等部门联合一批涉未成年人的大案要案。同时,有序推进法治进校园、网络安全进校园等主题活动,积极协调新闻媒体、“两中心一平台”,强化宣传创新,做强“护苗”品牌,提升“护苗”行动影响力。